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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Не ма гу не за пы тац ца пра ва-
шы бе ла рус кія ка ра ні.

— Так, мой пра дзед Яў сей з Мін-
ска. Ён у ста лін скія ча сы быў са сла-
ны ва Уд мур цію. А ма ма на ра дзі ла ся 
ў Рэс пуб лі цы Ма рый Эл, у ста лі цы 
Яш кар-Ала. Не так даў но дзядзь ка 
аліч ба ваў дзён ні кі пра дзе да, і я змог 
больш да ве дац ца пра яго жыц цё. 
Аказ ва ец ца, ён не ка лі на ват вы да ваў 
сваю га зе ту на бе ла рус кай мо ве.

— А сён ня ці ад чу ва е це вы 
асаб лі вую су вязь з бе ла рус кай 
зям лёй?

— Так, кож ны раз, ка лі вяр та-
ем ся з гаст ро ляў праз Бе ла русь, 
то ўжо тут ад чу ва ем ся бе, як до ма. 
На жаль, сва я коў у мя не ў Бе ла ру-
сі не за ста ло ся, але гэ тыя мяс ці ны 
ўсё роў на ўспры ма юц ца як род ныя. 
Хоць не ве даю бе ла рус кай мо вы, я 
ад чу ваю на род, ён мне вель мі бліз-
кі. Зям ля, мен таль насць, лю дзі, якія 
да нас па ды хо дзяць пас ля кан цэр та, 
мне зда юц ца род ны мі. Гэ та са мае 
га лоў нае.

— Мяр ку ю чы па пер шым ура-
жан ні, нель га сцвяр джаць, што на 
ва шых кан цэр тах пуб лі ка са праў-
ды «ад ры ва ец ца». Гэ та глы бей: 
ней кія ўнут ра ныя пе ра жы ван ні, 
якія пе ра тва ра юц ца ў ме ды та цыю. 
А вы са мі якой рэ ак цыі ча ка е це ад 
слу ха чоў?

— Мы ні чо га не ча ка ем. Гэ та як 
квет ка — са дзіш зяр нят ка ў гле бу 
і ча ка еш, што вы рас це. Мо жа быць 
па-роз на му: вы рас це вя лі кая зя лё-
ная рас лі на ці, на ад ва рот, ма лень-
кая і сціп лая. Без уся ля ка га ка кец тва 
ска жу, што кож ны раз пад час су стрэ-
чы з пуб лі кай ад бы ва ец ца неш та ма-
гіч нае, кож ны раз ні бы та на ноў ад чу-
ва еш рэ ча іс насць, ад да чу.

— Ваш гурт ад мет ны ме на ві та 
спе ва мі на роз ных мо вах, ча сам 
на ват ста ра жыт ных...

— Боль шая част ка на шых тэкс-
таў па-рус ку, але са праў ды, мы 
вы кон ва ем пес ні і на ін шых мо вах. 
На прык лад, на мо ве ста ра жыт ных 
ін дзей цаў — «Tapachula», пес ня 

«Benga» — на мо ве пле ме ні Бен га. 
Ёсць пес ня «Sadanah» на араб скай 
мо ве, мы спя ва ем на фар сі, анг лій-
скай, ня мец кай, серб скай мо вах.

— Са мі ра зу ме е це, пра што спя-
ва е це?

— Ад ка жу пы тан нем на пы тан не: 
ты ад чу ва еш, пра што мы спя ва ем?

— Так. Але, як пі ша Чак Па ла-
нік, не зра зу ме ла му мож на на даць 
лю бы сэнс. Які ж сэнс для вас пер-
ша сны?

— Пер ша снае тое, што ты са ма 
ад чу ва еш. У гэ тым і ёсць ма гія. Лю бы 
ін стру мент у лю бым тво ры — част-
ка му зыч най кан цэп цыі. Ча му ў нас 
пры ня та го лас ад дзя ляць ад усёй ас-
тат няй му зы кі? Го лас — гэ та та кі ж 
ін стру мент, як трам бон, ві я лан чэль... 
Ты ж не бу дзеш пы тац ца, што ў кла-
січ ным тво ры ха це лі ска заць пар ты-
яй трам бо на? Та му што твор пра цуе 
толь кі як цэ лае. Ты слу ха еш тво ры 
кам па зі та раў і за хап ля еш ся імі. Мне, 
на прык лад, вель мі бліз кі Ваг нер: ён 
звяр таў ся да фальк ло ру, мі фа ло гіі... 
Прытым, што ня ма ней кай кан крэ ты кі, 
слу ха ю чы, ра зу ме еш, пра што твор.

— А як жа сэнс тэкс ту пес ні?
— У не ка то рых вы пад ках тэкст, 

яго ідэя — са праў ды ад но з вы мя-
рэн няў пес ні, а ў не ка то рых го лас вы-
сту пае ў ро лі му зыч на га ін стру мен та. 
Лю бы ва ры янт ад чу ван ня пес ні пра-
віль ны. У гэ тым і ёсць ма гія. Мас тац-

тва па він на быць шмат гран ным і па-
кі даць пра сто ру для фан та зій. Гэ тым 
яно ад роз ні ва ец ца ад на ву кі. Тэкст 
пес ні, па збаў ле ны алю зій, ме та фар 
і па ра фраз мо жа быць хі ба што ін-
струк цы яй па збор цы пы ла со са, але 
ні як не паэ зі яй.

— Але ж аў тар скі па сыл кож най 
кам па зі цыі так са ма важ ны?

— Аў тар скі па сыл — па-за сло ва-
мі. І, зра зу ме ла, у на шых тэкс тах я 
для ся бе ба чу глы бо кі сэнс, але ні ко лі 
не бу ду тлу ма чыць яго ін ша му, каб 
не ла маць чу жое ўспры ман не.

— У вас вель мі мно га до сыць 
эк за тыч ных ін стру мен таў з роз-
ных кра ін све ту. Іх до раць ці са мі 
з роз ных па ез дак пры во зі це?

— Гэ та ка ва ла чак куль ту ры краі-
ны, які мож на пры вез ці з са бой як 
цу доў ны ўспа мін і як рэ аль ны до-
свед. Пад час кож на га па да рож жа я 
ста ра юся су стра кац ца з мяс цо вы мі 
му зы кан та мі, пе рай маць іх во пыт, 
ву чыц ца. Гэ та ро біць ванд роў кі 
больш па доб ны мі на экс пе ды цыі. Ін-
стру мен ты ў на шай ка лек цыі — з па-
ез дак у Лі ван, Іран, Сі рыю, Іар да нію, 
Эфі о пію і Ма ро ка, а яшчэ ў Кі тай, 
Кам бо джу і В'ет нам.

— Ці со чы це вы за твор час цю 
су час ных бе ла рус кіх гур тоў? Маг-
чы ма, з кімсь ці з іх маг лі б ра зам 
вы сту піць у ме жах ад на го вя лі ка га 
кан цэр та?

— Шчы ра кажучы, су час ных бе-
ла рус кіх гур тоў ве даю ня мно га. Вы-
лу чу хі ба толь кі «Ся рэб ра нае вя сел-
ле» і «Пят лю пры хіль нас ці». Але я не 
вель мі ўяў ляю су мес ны кан цэрт. Усё 
ж та кі мы вель мі роз ныя.

— Ці ёсць пла ны зра біць пес-
ню на бе ла рус кай мо ве на асно ве 
фальк лор на га ма тэ ры я лу?

— Мне зда ец ца, што ме на ві та на 
ўзроў ні фальк ло ру, яго ме ло ды кі ня-
ма ра ды каль ных ад роз нен няў бе ла-
рус кай на род най пес ні ад рус кай. На 
бе ла рус кай мо ве, маг чы ма, ка лі-не-
будзь за спя ва ем. Сён ня нам, ба дай, 
мак сі маль на ці ка вая род ная рус кая 
мо ва, мы з ёй ма ла пра ца ва лі. Прый-
шоў час за паў няць пра бел.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by

(З(З(Закакананчэчэннннее. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Не ма гу не за пы тац ца пра ва-
шы беларускія карані.
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І ЗБО КУ 
БАН ЦІК

...Ехаў не як у вёс ку ў марш рут цы і між во лі слу хаў раз мо ву куп кі 
ма ла дых дзяў чат, што ў апош ні мо мант за ско чы лі ў аў то бус. Ха ця 
ча му між во лі? Як да гэ туль яны дэ ман стра тыў на па ку ры лі на ва чах 
ва ўсіх па са жы раў, гуч на сме ю чы ся і пры сёрб ва ю чы з рыль цаў 
бу тэ лек «пеп сі», так і ця пер гу тар ка, мяр ку ю чы па тэ ме і ўжы тых 
аба ро тах, бы ла скі ра ва на хут чэй для ву шэй на ва коль ных. Дзяў-
ча ты — на вы гляд на ву чэн кі ка ле джа — ві да воч на «кі да лі пан ты». 
Свед чан нем та му бы ла і іх знеш насць, у якой пры сут ні ча ла ўсё, што 
сён ня па пу ляр нае ў мо ла дзі. Гэ тае «ўсё і ра зам» на да ва ла воб ра-
зам дзяў чат ней кую ка ры ка тур насць. Ме на ві та ў та кіх сі ту а цы ях 
ка жуць, што не ха пае толь кі бан ці ка збо ку. Вяс ко выя еха лі да до му. 
(«У не ка то рых ма ла дых лю дзей на май ках на пі са на, што яны лю-
бяць Н'ю-Ёрк, а на тва ры — што сваю вёс ку».) Не па ду май це, што 
я маю неш та су праць вёс кі, я сам ад туль ро дам. Спра ва ж зу сім у 
ін шым. («Ка жуць, што дзяў чы ну мож на вы цяг нуць з кал га са, а вось 
кал гас з дзяў чы ны — ча сам прос та не маг чы ма».)

Вось толь кі не ка жы це, што тут нех та на та цыі чы тае! «Вой, та та, ты ж 
сам не ка лі быў та кім!» — жар та ва лі не ка лі чэм пі ё ны Вы шэй шай лі гі КВЗ, 
ка ман да БДУ. Так, і мы ў свой час бы лі дзёрз кі мі. Та му што да дрэн ных 
хлоп чы каў, як усім вя до ма, дзяў ча так цяг не больш. («Ад на дзяў чын а 
за ка ха ла ся ў доб ра га хлоп ца за мест дрэн на га і зла ма ла пра сто ра ва-ча-
со вы кан ты ну ум».) Прос та жа дан не зда вац ца да рос лы мі пры фак тыч най 
ад сут нас ці жыц цё ва га до све ду (а так са ма гус ту і эле мен тар най куль ту ры 
па во дзін) ча сам утва ра юць гры му чую су месь. Дзяў ча ты на пе ра бой гуч на 
рас па вя да лі пра сваё гла мур нае жыц цё ў ста лі цы. Ад на сы па ла наз ва мі 
мод ных за баў ляль ных уста ноў, дзе ёй да во дзі ла ся бы ваць. Дру гая згад-
ва ла, як тан ца ва ла стрып тыз і да та го да тан ца ва ла ся, што... за бы ла ся там 
су кен ку («Да ра гі, а ку ды па дзе ла ся мая су кен ка?» — «Ты ў ёй ні ку ды не 
пой дзеш!» — «А ну рас ціс ні ку лак!..») Трэ цяя — як яе не пус каў з сяб роў-
ка мі ў клуб ахоў нік з-за дрэс-ко да, і яна па кла ла яму ў кі шэ ню гро шай і 
прай шла. («У кож най дзяў чы ны па він на быць ма лень кая чор ная су кен ка. У 

мя не так са ма ёсць чор ная су кен ка, 
якая мне ма лая»). Пры чым у кож-
ным ска зе ад бы ваў ся пе ры я дыч ны 
пе ра ход на «Шну ра ва ха рэй», што 
са міх дзяў чат ані коль кі не за сму ча-
ла («Ідэа льная свар ка: «Ды пай шла 
ты!» — «Сам пай шоў!» — «Пай шлі 
ра зам?» — «Да вай...»). Я не стаў 
бы пры во дзіць гэ ты вы па дак, каб 
«раз мо ва» вя ла ся вы ключ на ва кол 
стро яў і за баў.

Са мае ці ка вае па ча ло ся, ка лі га вор ка дзяў чат пе ра кі ну ла ся на про ці-
лег лы пол. І ўсё той жа «Шну ра ва ха рэй» па чаў спа лу чац ца ўжо з га ра чы мі 
эпі тэ та мі: маў ляў, вы ба чы лі, я-к-і-я там бы лі хлоп цы (гэ та ў пе ра кла дзе 
на лі та ра тур ную мо ву)?!! На са мрэч гу ча ла, як у анек до це: «Пра бач це, ма-
ла ды ча ла век, а вы не па ка жа це мне да ро гу да сва ёй спаль ні?» Вя до ма, 
кож ны ве дае, як трэ ба пра віль на на мя каць муж чы нам на ад но сі ны. «Ча го 
ты адзін? Ба ба та бе па трэб на. Каб кла па ці ла ся, ка ха ла. Доб рая ба ба та бе 
трэ ба. Я». Уя віў са бе, як у дзяў чат склад ва ла ся раз мо ва з ты мі хлоп ца мі, 
за вяз ва лі ся ад но сі ны і чым у вы ні ку маг ло ўсё скон чыц ца. Ка лі маг ло... («Я 
ма лі ла ся Бо гу, каб ён даў мне доб ра га му жа. І Бог даў мне доб ра га му жа. 
А вось муж мой не ма ліў ся. І та му ён атры маў тое, што атры маў»).

...Не як у се ці ве раз га рэ ла ся аб мер ка ван не быц цам бы ўрыў ка з кні гі 
па да ма вод стве, вы да дзе най у 1960-х га дах у СССР. «...Вы па він ны па-
мя таць, што да пры хо ду му жа са служ бы трэ ба рых та вац ца што дзён на... 
Для та ко га вы пад ку са мі над зень це чыс ты фар тух і па ста рай це ся ся бе 
ўпры го жыць, на прык лад, за вя жы це ў ва ла сы бант. У раз мо вы з му жам не 
ўсту пай це, па мя тай це, як моц на ён ста міў ся і на што яму да во дзіц ца іс ці 
што дня на служ бе дзе ля вас — моўч кі на кар мі це яго, і толь кі пас ля та го, 
як ён пра чы тае га зе ту, вы мо жа це па спра ба ваць з ім за га ва рыць». Ся род 
дзяў чат гэ ты ўры вак вы клі каў ня ма ла эмо цый. На пры кан цы аб мер ка ван ня 
на зі раў ся іх са праўд ны вы бух: «Пай ду куп лю га зе ту... І бант», «Су пер, і мне 
бант па трэ бен. Га зе ту, так і быць, з ра бо ты пры ня су»... У вы ні ку вы свет лі-
ла ся, што гэ ты ўры вак з кні гі ака заў ся фей кам. Яшчэ не ве да ю чы гэ та га, 
дзяў ча ты з го на рам (і гу ма рам) вый шлі з сі ту а цыі.

Гэ та я да ча го рас каз ваю? Ня даў на фін скія ву чо ныя пра вя лі апы тан не 
ся род больш як 10 ты сяч муж чын, каб вы зна чыць па ра мет ры ідэа льнай 
жан чы ны. Апроч ін ша га, удзель ні кі на зва лі пры ваб ны мі жан чын ін тэ лектуа-
ль най пра цы, якія з'яў ля юц ца доб ры мі су раз моў ца мі і да гля да юць ся бе. 
Ра ней вы ні кі да сле да ван няў аў стра лій скіх і аме ры кан скіх ву чо ных так-
са ма па ка за лі, што муж чы на на ша га ча су ў пер шую чар гу звяр тае ўва гу 
на ра зу мо выя здоль нас ці сва іх вы бран ніц, а ўжо пас ля — на пры га жосць. 
Што тут да да сі? «Люб лю сваю жон ку. Пры ем на гля дзець на жан чы ну, 
якая раз бі ра ец ца ў муж чы нах». А пры та кім рас кла дзе ёй і бан цік збо ку 
бу дзе па са ваць.

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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«Люб лю сваю жон ку. 
Пры ем на гля дзець 
на жан чы ну, якая раз бі ра ец ца 
ў муж чы нах». А пры та кім 
рас кла дзе ёй і бан цік збо ку 
бу дзе па са ваць.

«Лю бы ва ры янт «Лю бы ва ры янт 
ад чу ван ня пес ні пра віль ны»ад чу ван ня пес ні пра віль ны»

«Тэкст пес ні, па збаў ле ны 
алю зій, ме та фар 
і па ра фраз мо жа быць хі ба 
што ін струк цы яй 
па збор цы пы ла со са, 
але ні як не паэ зі яй».


